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Titulo de la propuesta: Aparatos y Sistemas: Sistema respiratorio Humano.

1. Lee y observa atentamente los siguientes textos y figuras.

El sistema respiratorio humano se compone de un conjunto de 6rganos destinados al intercambio gaseoso con la atmosfera,
por una parte, y con la sangre por otra.
La Fig. 149 muestra en sus posiciones relativas algunos de esos 6rganos.
En el sistema respiratorio se pueden distinguir dos partes:
¢ Los pulmones, 6rganos en los que se lleva a cabo el intercambio gaseoso o hematosis.
« Lavia aerifera formada por los demés 6rganos del sistema y cuya funcién consiste en asegurar la entrada y salida
del aire atmosférico.
— Orificios de la nariz o narinas — Laringe
— Fosas nasales — Traquea
— Faringe — Bronquios y sus ramificaciones
Figura 149
Fosas nasales —
Cavidad bucal — e Epiglotis
. Faringe
Ramificaciones
bronquiales
Bronquio
Pulmén
o
Lobulillos
pulmonares
Corazén

Sistema respiratorio

2 Responde el siguiente cuestionario:
2a Explique cdmo se compone el sistema respiratorio humano.

2b ¢ Cudles son los érganos que lo integran? Dibuje Y explique.
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LA VIA AERIFERA

Ula via aerifera comienza en los orificios nasales o
narinas por donde entra el aire}

= (E1 aire circula por las fosas nasale%]que son dos
cavidades situadas en la cara, encima de la®boca. El paladar
B separala boca de las fosas nasales; éstas ltimas tienen pelos
y segregan moco. El aire que circula por las fosas nasales se
= filtra, calienta y humedece antes de llegar a los pulmones.
= G.os orificios posteriores de las fosas nasales comunican
B con la zona superior de la farlnge] El aire circula por la

- faringe v penetra luego en la laringe que se abre por delante
y debajo de la faringe.

ot La laringe posee las cuerdas vocales que pueden vibrar
B cuando sale el aire. La laringe es el organo de la fonacién.

» rtiacia abajo_se continta con la traquea que es un tubo

B largoy flexible.|El extremo inferior de la traquea se divide en

- dos tubos semejantes a ella pero de menor didmetro: son los
bronquios.

Los dos grandes bron uiosfuno derechoy otro lzquierdo)
que nacen de la traquea,(penetran en su respectivo pulmén

- s dividen en tres ramas el derecho y en dos el izquierdo,
que a su vez continian dividiéndose_]

B Los 6rganos que componen la via aerifera estan consti-

- tuidos de manera tal que ofrecen la menor resistencia al

» pasaje del aire y no pueden ser aplastados por los 6rganos
vecinos.

- A este respecto es particularmente ilustrativa la anatomia
de la traquea vy los bronquios, que poseen de trecho en

I trecho anillos cartilaginosos (Fig. 50). Sin embargo, tales

- :lnillosdestén abiertos por detras para darle cierta elasticidad

conducto.

9 =

Y Ademéskla laringe, la traquea y los bronquios vy sus
prolongaciones estan revestidos por células provistas de

B prolongaciones o cilias que se mueven para enviar hacia el

= exterior las impurezasue trae el aires-fl:s células ciliadas
ejercen asi una funcién de arrastre o “barrido”.

L
m LOS PULMONES: SU ESTRUCTURA

L (Son dos Organos esponjosos vy elasticos ubicados en la

W cavidad toracica. Estan separados por el corazén y los
grandes vasos. =~

L] { Son muy livianos v de textura porosa.-

, < H pulmén derecho esta dividido en tres grandes 16bulos.

— El pulmén izquierdo tiene solo dos Iobulos|(Fig. 150).

’/ Cada I6bulo esta dividido a su vez en/lébulos menores o

’MM pulmonares. El limite de los lobulillos puede
verse en la superficie exterior del pulménl Cada figura.

’pohglcl:;gal limitada/ por lineas oscuras corresponde a un

e

Un lobulillo pulmonar tiene un volumen de 1 cm y esta
unido a su bronquiolo como el fruto a su pedanculo. Cada
lobulillo esta formado por una gran cantidad de acinos
pulmonares, de 1 mm de diametro. |

{ Los acinos pulmonares son formaciones huecas cuyas
paredes presentan cavidades semiesféricas, denominadas
alveolos pulmonares o sacos alveolares|(Fig. 152).

Figura 152

Figura 150

Laringe

Traquea

Bronquio

LOBULILLOS PULMONARES

CA cada lébulo pulmonar corresponde un bronquio, que
como hemos dicho se ramifica abundantemente.,
.~ Los bronquios mas pequeiios terminan en sendos lobuli-
llos pulmonares (Fig. 151).

Figura 151
Bronguiolo y sus ramificaciones

Arteriola pul

(sangre venosa)

Acinos pulmonares
Alvéolos

Vena pulmonar (sangre arterial)

EL DIAFRAGMA Y LA RESPIRACION.
MECANICA RESPIRATORIA

_ Se llama
menos que aseguran la entrada y salida del aire de los
pulmones. |

Lobulillo pulmonar

ria al conjunto de fenod-

Los movimientos respiratorios pueden alterarse
voluntariamente, pero ocurren ritmicamente aunque
no haya participacion de la voluntad.

Vena pulmonar

Sacos alveolares y capilares
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INSPIRACION

{El aire entra en los pulmones debido a la contraccion del
diafragma y de los mausculos) intercostalesCexternos que
dilatan la cavidad toracica v provocan una disminucion de la ]
presion intratoracica (Fig. 153).

Figura 153

Pared torécica Tragquea

Diafragma
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Los pulmones son en esencia enormes superficies
respiratorias, que ocupan el menor volumen posible.

Se estima que la superficie alveolar de los
pulmones humanos equivale a 80 m?, es decira
la de un rectangulo de 10 mx 8 m.

) LA sumentar todos los diametros del térax, su presion
mera inuve v el aire exterior penetra en el sistema

| iiifig. 154).

' Figers 154

~=—Didmetro anteroposterior ——
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| Didmetro anteroposterior en espiracién
| A del dié

ro anteroposterior del térax en la
respiracion

; ESPIRACION

-
Cuando termina la contraccién de los musculos inspira-

dores)la caja toracica v los pulmones vuelven a su posicion
de reposo ) en consecuencia, | los didmetros del térax se
reducen otravezy el pulmbnlbor su elasticidad, se retrae. La
consecuencia es que el aire €s expulsado, por aumento de la
presion intratoracica. |

\_Lacontraccion del diafragma aumentael diametro vertical ‘
de la caja toracical(Fig. 154 y Tral:a:1 Préxct Nro.aﬁ.erl].; %
contraccién de los misculosfintercostalesiextemnos

& tro anteropjor;terior“ por elevacion de Ias.

tanto el d i :

costillas] como el didmetro transversal por rotacion de las q

costillas. ‘
FRECUENCIA RESPIRATORIA

[ La frecuencia respiratoria es el numero de respira-
ciones por minuto. 7

La frecuencia respiratoria normal en reposo

Hombre adulto = 16 por minuto
Mujer adulta = 18 por minuto
Recién nacido = 44 por minuto
Nifio la5afios = 25 por minuto

La frecuenciaﬁ) el ritmo respiratorio pueden ser modifi-
cados voluntariamente. |
| También pueden alterarse la profundidad e intensidad de
las inspiraciones. Asi como forzar las espiraciones. ]

El esfuerzo muscular, la tos, la risa, el estomudo v el
bostezo modifican los movimientos respiratorios.

" fLa respiracion normal se llama eupnea.

i) La respiracion con dificultad es la disnea. ‘

[Se llama capacidad vital a la suma de los volimenes
correspodientes al aire gorrientejaire lEomplemental'-io

y aire|suplementario. |

Aire corriente

Aire complementario
Aire suplementario
Capacidad vital

nononon
WS
oo n

La capacidad vital (3,5 |de aire) mas el aire residual

La inspiracion es activa, es la capacidad pulmonar total, que alcanza nor-
La espiracién normal es pasiva. malmente a 5 | (Fig, 155). J
Figura 155
: — —S— I e FE— )
‘ Inspiracion “ ‘
; : : forzada [
= Aire complementario 1,51, Aire que penetra en una inspiracion forzada | </
5 después de una inspiracién normal E
- | |
= Aire corriente 0,51, | Are que entra y sale en una respiracion | WAV, N o g i
= |_normal = — %" 40 " 08 44 =75 }
: 2|
S : g
o Aire suplementario 1,5, Aire que sale con una espiracién forzada | ; o
2 después de una espiracién normal ‘ Espiracion \
~ . .

2c¢ Teniendo en cuenta la via aerifera explique ¢ Como es el proceso de la

respiracion?

2d ¢COmo es la estructura de los pulmones?

2e Explique los lobulillos pulmonares. Dibujelo.

2f Investigue ¢ Como es y qué funcion cumple el diafragma?
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| Conviene recordar que el aire es mezcla de gases./

Cadafuno de los componentes de esa mezcla tiene peso.”

_La presién atmosférica que actia sobre la superficie de
los seres vivos,/lequivalelfa)la suma dellas presiones que
ejercen cada uno de los gases que componen el aire at-
mosférico. |

La presién atmosfeérica total, medida en milimetros de
mercurio {mm Hg) lequivale a 760 mm Hg. |

El nitrégeno (N), que constituye el 79% del aire
ejerce una presion parcial de 600 mm Hg.

El oxigeno (O,) constituye el 20,9% y ejerce una
presion parclalz de 159 mm Hag.

El diéxido de carbono (CO,) representa s6lo el
0,03 del aire v su presién parcial es de 0.23
mm Hg.

-

| Durante la respiracion se producen intercambios de
gases]Parapoder interpretaresos intercambios es necesario
recor?[;r que los gases difunden! desde el lugaridonde
tienen mayor presién|(hacia donde su presién es menor] El
siguiente ejemplo lo aclara:

— Si la presion parcial del oxigeno en el alveolo

pulmonar es de 105 mm Hg vy en el capilar
venoso esde 40 mm Hg, el oxigeno se difunde
desde el aire alveolar a la sangre venosa

‘LTodos los intercambjos gaseosos dependen de las {
difen;encias dela presiémagque se encuentra@el O,yel {
CO ) en el aire, los alveolos pulmonares, la sangre y los
tejidos. | {

= {

Los intercambios gaseosos que ocurren en la respiracion {

pueden dividirse en: 4

1) Intercambios entre el aire atmosférico v el aire ¢

alveolar. Es la respiracion externa. {

2} Intercambios entre los alveolos y la sangre. Es la ¢

respiracion interna. 4

4

3) Intercambios en los tejidos. Es la respiraciéon q

tisular.

4

El nitrdgeno es un gas inerte y no interviene en la 14

respiracion. {
Por lo tanto, para las uiteriores reflexiones solo

tendremos en cuenta el O, y el CO,. {

q

Intercambio de gases entre: (|

a) \_Los alveolos pulmonares y la sangre.: []

b)[ La sangrey las células de los tejidos. | p

\}

o {En el alveolo la presion

¢ esta mezclado conCO, ylvapor de agua) es de 105
““mm Hg.| En la sangre venosa] que’ retoma al

pulmén,}'despues de haber cedido oxigeno a los
difunde
del alveolo ajla sangre venosa, la cual transzformada
en sangre arterial,Jretomna a los tejidos con una

tejidos]la presién|esidé 40 mm Hg. EI O

presion parcia_l]de oxigeno de 100 mm Hg.

e [ La sangre que llega al alveolo, procedente de los
¥

“tejidos, no_sélo es|pobre enjoxigena. sinofrica en

rcial del Qxigenbl (que ¢

CO, con[una presién| de 47 mm Hg.TCon la {

inspiracién v la espiracion el aire alveolar se renueva’]

“e (Enla sangre arterial que llega a las células, el

“oxigeno tiene!una presion de 100 mm Hg sienel
citoplasma celular|la presion es 0 (cero) porque
se ha consumido| por lo|tanto el oxigenolse
difunde del capilar hacia las células.

. ﬁ En las células, como consecuencia de la respira-
“ci6n celular| se ha producido un aumento deiCO,,
que se halla ajuna presion de 60 mm Hg. Este gas

difundé hacia [a sangre donde su presién (40 mm Hg) q

es menor.| =
Cla sangrékargadalcon mayor cantidad He Coicedg 4
[parte de éstelalfalveolo, donde la presién es menor] ‘

Aire alveolar Capilar venoso
Oxigeno Oxigeno
105 mm Hg 40 mm Hg
Difusion
N
[Figura 156 =
Aire espirado O =20 mmklg ARTERIA

cO, =35 mm Hg

TEJIDOS

ALVEOLO
o, =105

Respiracién alveolar

2g ¢ Cuédles son las frecuencia respiratoria que tienen los nifios de 0 a 5 afios y

cuales mujeres y hombres adultos?
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Respiracién tisular
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ig. 156 stra como se produce la difusion de los ( ;Los intercambios 'de O, v CO,lentre el aire alveolar y la
gasLea; o o = sangrelque circula por loszcapuarzes pulmonares(Se deben a
} las diferencias entre las presiones parciales de esos gases} Lo
! propig ocurre enlel nivel de los tejidos del cuerpo. |

Después del intercambio de gases en los pulmones,
el aire espirado tiene menos oxigeno y mas didxido de
carbono que el aire inspirado. TABLA 25 PRESIONES PARCIALES DEL
OXIGENO Y DEL DIOXIDO DE
CARBONO

‘ Presién parcial }

en mmHg

o, | co, |
. Disxido de —_— — —
1 s j carbono Aire alveolar 105 | 40
[ Sangre arterial 100 40 [
I e, I | 20,9% J/l 0.03% |
— Sangre venosa 40 a7
[ Aire. I | 16% Uj 4% Tejidos o | 60

La Tabla 2.5 aclaray complementa lo explicadoenlaFig. TRANSPORTE DEL O2 Y CO2
157 y pone también en evidencia que, tanto lasangrearterial POR LA SANGRE
como la venosa, contienen oxigeno y didxido de carbono.

El oxigeno se combina con la hemoglobina de los
globulos rojos en la fase alveolar (hematosis), v es trans-
Figura 157 portado por la sangre en forma de un compuesto quimico,
la oxihemoglobina, que se descompone faciimente al
llegar a los tejidos, para ceder el O, y quedar reducida otra
vez a hemoglobina.

Respiracion interna El CO, eliminado por las células, forma en el plasma un
compuesto llamado bicarbonato. El plasma lo conduce
hasta los alveclos. Alli el bicarbonato, sustancia muy ines-
table, se descompone y cede el CO,, que pasa al alveolo. Otra 6
parte del CO, llega al alveolo disue?to en el plasma; ademas,
los glébulos rojos también transportan un porcentaje menor
de CO,.

AIRE
ALVEOLAR

Didxido de carbono
Oxigeno

REGULACION DE LA RESPIRACION

La actividad respiratoria esta regida por un centro respi-
ratorio situado en el bulbo raquideo.

La destruccién de los centros bulbares detiene todos los
fenémenos respiratorios y sobreviene la muerte.

Los impulsos nerviosos que provienen de la corteza
cerebral, es decir los que resultan de actos voluntarios,
pueden modificar la frecuencia respiratoria, detener tem-
porariamente la respiracion y medificar la profundidad de las
inspiraciones y la intensidad de las espiraciones.

REGULACION QUIMICA DE LA RESPIRACION

El principal agente quimico que act(ia sobre la respiracion
es el CO,.
} ; Los aumentos del CO, en el aire alveolar, y por consi-
Respiracién tisular guiente en la sangre, actlian intensificando la frecuencia v
profundidad respiratorias. La presion parcial del CO, au-
mentada en la sangre actia doblemente, porque lo hace
directamente sobre el centro bulbar, al ser irrigado por esa

CELULA sangre con mayor contenido de CO, y también tiene una
accion indirecta a través de centros quimiorreceptores
Oxigeno que hay en el cayado de la aorta y en la carétida

primitiva derecha.

Esos centros estan vinculados por fibras nerviosas con &
centro bulbar respiratorio.

La falta de O, aumenta también la ventilacién pulmo-
nar, pero la accién del exceso de CO, es mucho mas intensa
e importante en la regulacién de la funclon respiratoria.

Diéxido de carbono

Cuando el CO, alcanza el 4% en el aire ambiental se
duplica la ventilaciébn pulmonar.

Si la concentracion del CO, en el aire inspirado supera |
4% vy sigue subiendo se empiezan a presentar sintomas de 1
anormalidad: disnea - mareo - dolor de cabeza - rigs
Intercambios gaseosos muscular - espasmo de la glotis y hasta inconsciencia. ]

2h Explique ¢ Que es intercambio gaseoso en la respiracion? ¢ Como y dénde
se produce? ¢ Qué tienen que ver los alveolos pulmonares?

2i De una breve explicacién del transporte de oxigeno y diéxido de carbono en
la sangre.

Director: Profesor Manuel Nufiez
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